

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Cornelia Falken  
Fraktion DIE LINKE

### Thema: Absicherung des Musikunterrichts im Schuljahr 2009/10

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viele Unterrichtsstunden im Fach Musik fielen im Schuljahr 2009/10 an den sächsischen Schulen aus? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)
2. Wie viele Unterrichtsstunden im Fach Musik wurden im Schuljahr 2009/10 von einem Fachlehrer Musik und von fachfremden Lehrern erteilt? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)
3. Wie viele fachfremde Lehrer haben im Schuljahr 2009/10 im Fach Musik regulär unterrichtet? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)
4. Welche Maßnahmen plant die Staatsregierung, um den Unterrichtsausfall im Fach Musik zu verringern?



Cornelia Falken  
MdL

Dresden, den 19. Juli 2010

Eingegangen am: 19. JULI 2010      Ausgegeben am: 18. AUG. 2010

Der Staatsminister

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR KULTUS UND SPORT  
Postfach 10 09 10 | Carolaplatz 1 | 01097 Dresden

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Präsident des Sächsischen Landtages  
Herrn Dr. Matthias Rößler, MdL  
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1  
01067 Dresden

Aktenzeichen  
(bitte bei Antwort angeben)  
14-0141.50-50/3103/2

Dresden, 13.8.2010

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE  
Drs.-Nr.: 5/3103  
Thema: Absicherung des Musikunterrichts im Schuljahr 2009/10**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: Wie viele Unterrichtsstunden im Fach Musik fielen im Schuljahr 2009/10 an den sächsischen Schulen aus? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)**

Für das gesamte Schuljahr 2009/2010 liegen noch keine abschließenden Angaben zum Unterrichtsausfall vor.

Bezüglich des Unterrichtsausfalls im Fach Musik im ersten Schulhalbjahr 2009/2010 wird auf die als Anlage 1 beigefügte Übersicht verwiesen.

An den Beruflichen Schulzentren erfolgt keine Erfassung des planmäßigen und tatsächlich außerplanmäßigen Unterrichtsausfalls nach Unterrichtsfächern.

**Frage 2: Wie viele Unterrichtsstunden im Fach Musik wurden im Schuljahr 2009/10 von einem Fachlehrer Musik und von fachfremden Lehrern erteilt? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)**

**Frage 3: Wie viele fachfremde Lehrer haben im Schuljahr 2009/10 im Fach Musik regulär unterrichtet? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)**

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 und 3:

Auf die als Anlage 2 beigefügte Übersicht wird verwiesen.

Im Bereich der Förderschulen wird bezüglich der Ausbildung der Lehrkräfte insbesondere auf deren förderpädagogische Qualifikation abgestellt. Eine Differenzierung nach Unterrichtsfächern ist insoweit nicht möglich.

Hausanschrift:  
Sächsisches Staatsministerium  
für Kultus und Sport  
Carolaplatz 1  
01097 Dresden

[www.smk.sachsen.de](http://www.smk.sachsen.de)

Verkehrsverbindung:  
Zu erreichen mit den Straßen-  
bahnlinien 3, 7, 8

Für den Bereich der berufsbildenden Schulen werden derartige Angaben mit Einführung der Schulverwaltungssoftware SaxSVS möglich sein. Derzeit liegen keine entsprechenden Angaben vor.

**Frage 4: Welche Maßnahmen plant die Staatsregierung, um den Unterrichtsausfall im Fach Musik zu verringern?**

Die Sächsische Staatsregierung hat in der Antwort auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken (Drs.-Nr. 5/1096) über die Maßnahmen zur Vermeidung von Unterrichtsausfall berichtet. Auf die dortigen Ausführungen wird verwiesen.

Mit freundlichen Grüßen



Prof. Dr. Roland Wöller

**Anlagen**

Anlage 1

**Planmäßiger und tatsächlich außerplanmäßiger Unterrichtsausfall an allgemein bildenden Schulen im Fach Musik im 1. Schulhalbjahr 2009/10**

Regionalstelle Land	Grundschule <sup>1)</sup>		Mittelschule		Gymnasium		allgemein bildende Förderschule <sup>2)</sup>	
	planmäßiger UA in Std	tatsächlich außerplanmäßiger UA	planmäßiger UA in Std	tatsächlich außerplanmäßiger UA	planmäßiger UA in Std	tatsächlich außerplanmäßiger UA	planmäßiger UA in Std	tatsächlich außerplanmäßiger UA
RS Bautzen	0	1814	0	893	0	566	116	346
RS Chemnitz	0	2387	0	497	0	482	124	218
RS Dresden	0	3136	0	1109	58	1339	142	311
RS Leipzig	0	2899	0	1046	0	1029	34	513
RS Zwickau	12	2001	0	491	0	471	0	74
<b>Sachsen</b>	<b>12</b>	<b>12237</b>	<b>0</b>	<b>4036</b>	<b>58</b>	<b>3887</b>	<b>416</b>	<b>1462</b>

1) Die Angaben beziehen sich auf die Fächer Kunst, Musik und Werken. Das Fach Musik kann nicht differenziert ausgewiesen werden.

2) An allgemein bildenden Förderschulen sind Musik, Rhythmisch-musikalische Erziehung sowie Musik/Tanz/Rhythmik berücksichtigt.

Unter dem Begriff "tatsächlich außerplanmäßiger Unterrichtsausfall" wird der außerplanmäßige Unterrichtsausfall vermindert um die Vertretungsstunden in einem andern Fach verstanden.  
UA ... Unterrichtsausfall

Quelle: Berichte der SBA

**Lehrpersonen und Unterrichtsstunden der Lehrpersonen in einer Unterrichtswoche mit Unterrichtseinsatz im Fach Musik im Schuljahr 2009/10**

Regionalstelle Land	Lehrpersonen mit Unterrichtseinsatz im Fach Musik		Unterrichtsstunden der Lehrpersonen mit Unterrichtseinsatz im Fach Musik in einer Unterrichtswoche	
	insgesamt	darunter Lehrpersonen mit einer Ausbildung im Fach Musik	insgesamt	darunter von Lehrpersonen mit einer Ausbildung im Fach Musik
<b>Grundschule</b>				
RS Bautzen	246	206	1296	1172
RS Chemnitz	333	285	1948	1754
RS Dresden	384	256	2048	1505
RS Leipzig	358	293	1942	1771
RS Zwickau	212	176	1161	1029
<b>Sachsen</b>	<b>1533</b>	<b>1216</b>	<b>8395</b>	<b>7231</b>
<b>Mittelschule</b>				
RS Bautzen	71	58	693	622
RS Chemnitz	98	83	985	883
RS Dresden	89	69	952	794
RS Leipzig	93	62	846	718
RS Zwickau	61	55	578	555
<b>Sachsen</b>	<b>412</b>	<b>327</b>	<b>4054</b>	<b>3572</b>
<b>Gymnasium</b>				
RS Bautzen	55	49	714	687
RS Chemnitz	79	76	850	836
RS Dresden	78	76	977	974
RS Leipzig	91	89	1034	1025
RS Zwickau	62	60	650	646
<b>Sachsen</b>	<b>365</b>	<b>350</b>	<b>4225</b>	<b>4168</b>

Quelle: Auswertungen der Schulverwaltungssoftware SaxSVS zum Stand 14.06.2010